



# Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

4 мая 2020 года, № 92 (7563)

Понедельник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Жизнь сырдарынцев возвращается в нормальное русло

Правда жизни такова, что радости и горести, успехи и трудности всегда идут рука об руку. В истории нашей страны было много таких событий, но наш народ мудро и мужественно их преодолевал.



То, что произошло 1 мая нынешнего года в Сырдарьинской области, вновь подтвердило эту истину. Узбекистан, который последовательно продвигается по пути экономического развития и процветания, столкнулся с серьезным испытанием. Но наш стойкий, отважный народ и в этот раз проявляет единство и сплоченность.

Эта решимость превратилась в сильную волну под руководством главы нашего го-

сударства, который день и ночь думает о благе народа, мире и спокойствии страны. Уже в первые часы после прорыва дамбы Президент незамедлительно прибыл на место происшествия, стал людям опорой и словами поддержки, сострадания воодушевил жителей Сырдарьи.

Глава государства осталась в области два дня и лично руководил работой по стабилизации ситуации.

Именно поэтому население не растерялось перед стихийным бедствием. Все как единое целое самоотверженно работают над нормализацией жизни в регионе.

Президент Шавкат Мирзиёев 3 мая вновь посетил Сырдарьинскую область и непосредственно ознакомился с ремонтно-восстановительной работой на Сардобинском водохранилище.

Следует отметить, что данное гидро сооружение было

построено для подачи воды на посевые площади шести районов Сырдарьинской и Джизакской областей. В настоящее время на месте паводка сформированы две бригады, на берегах прорванной дамбы ведутся интенсивные работы. В этом процессе задействованы сотни квалифицированных специалистов и более тысячи единиц спецтехники. Доставлены большие валуны, бетонные блоки и плиты,

другие строительные материалы, а перед дамбой возводится полукруглая барьерная стена. Для рабочих, инженеров и водителей созданы все условия, труждаятся они круглогодично.

Президент Шавкат Мирзиёев внимательно ознакомился с проделанной работой и дал необходимые указания ответственным руководителям и специалистам.

Известно, что от наводнения в основном пострадали населенные пункты и поселки в Сардобинском, Акалтынском и Мирзаабадском районах Сырдарьинской области. В результате оперативных мер, принятых правительственной комиссией, из 22 сел в этих районах было эвакуировано более 60 тысяч человек.

Глава нашего государства посетил пострадавшие от наводнения поселения и дал указание привести в порядок территорию, восстановить инфраструктуру и создать условия для населения.

Скоординированными действиями министерств по чрезвычайным ситуациям, обороны, водного хозяйства, а также правоохранительных органов, строительных и ремонтных организаций, местных органов власти ведется ускоренная работа в этом направлении.

Вода выкачивается с помощью пожарных машин. Открываются дороги, восстанавливаются инженерно-коммуникационные сети. В результате сегодня семьи в некоторых махаллях начали возвращаться в свои дома. В других местах работы по расчистке идет полным

ходом. В ближайшее время и там будут созданы необходимые условия, и жизнь вернется в нормальное русло.

Президент посетил махаллю «Кургантепа» в Сардобинском районе. Члены правительственный комиссии доложили о принятых мерах.

В этом поселении 530 домов, проживают 4 200 человек. Оно первым столкнулось с наводнением, жители были оперативно эвакуированы в безопасные районы.

Благодаря масштабной работе, в которой задействованы большие силы и многочисленная техника, военнослужащие и сотрудники других служб, последствия стихийного бедствия ликвидированы, и люди начали возвращаться в свои дома.

Глава государства вошел в один из домов и справился с делами хозяев. Президент еще раз подчеркнул, что всем им будет оказана материальная и моральная поддержка, никто не остается без внимания и заботы.

Шавкат Мирзиёев пообщался с жителями махалли, которые вернулись в родные места.

Глава государства посетил Акалтынский район. Ответственные лица представили информацию об ущербе от наводнения и мерах, принятых по устранению его последствий.

Из-за стихии пострадали и махалли «Шодлик» и «Ахиллик» данного района. Более 11 тысяч человек были эвакуированы отсюда в город Гулистан, а также в Мирзачульский и Дустликский районы Джизакской области. В результате бедствия в районе было повреждено

13 397 гектаров хлопковых, зерновых и бахчевых посевов.

Глава государства указал ответственным лицам на необходимость изучения потребностей каждой семьи, ремонта жилья и возвращения жителей в дома с нормальными условиями.

В Мирзаабадском районе состоялась встреча с представителями старшего поколения, общественности и махаллинскими активистами.

Этот район является одним из наиболее пострадавших от наводнения. Около 15 тысяч человек, проживающих в махаллях «Навбахор», «Хакикат», «Бахористон», «Иулдошобод», размещены в махалле «Янгибод» и городе Янгиере. Всего было повреждено 7 084 гектара сельскохозяйственных угодий.

Глава государства подчеркнул необходимость проведения строительно-ремонтных работ с учетом мнения населения, решения проблем дехкан и фермеров с выездом на места.

Жители поблагодарили Президента за то, что он был рядом с ними в этой сложной ситуации, а также за проделанную за короткое время масштабную работу и нормализацию жизни.

Здесь же с членами правительства, ответственными руководителями обсуждены вопросы повторного освоения сельскохозяйственных земель, ремонта дорог и мостов, определены соответствующие меры.

Президент Шавкат Мирзиёев 3 мая вернулся в Ташкент.

УзА.

Фото Пресс-службы  
Президента  
Республики Узбекистан.

### Реакция оперативная и действенная

## Никто не останется без внимания и помощи

Прорыв дамбы Сардобинского водохранилища в Сырдарьинской области стал очевидным испытанием для нашего стойкого народа. Благодаря всесторонней поддержке государства и соотечественников, личной координации на протяжении этих дней со стороны Президента, незамедлительно прибывшего на место происшествия, ситуацию удалось локализовать за короткое время и приступить к ликвидации ее последствий.

**Дильмуруд ДУСТЬБЕКОВ, депутат Сардобинского районного Кенгаша народных депутатов:**

— Махалля «Кургантепа», численность населения которой составляет 4 200 человек, первый пострадал от наводнения в результате прорыва дамбы на Сардобинском водохранилище. Жители были оперативно эвакуированы в безопасные районы, им оказывается гуманитарная помощь, за счетом здоровья неустанно следят медицинские работники.

В настоящее время принятые необходимые меры по ликвидации последствий затопления. Задействованы огромные силы и средства на восстановление инфраструктуры поселка и других населенных пунктов. В работе принимают участие военнослужащие Министерства обороны, специалисты министерств по чрезвычайным ситуациям и водного хозяйства, строительно-ремонтных организаций, сотрудники силовых структур.

Во время осмотра одного из жилых домов в Сардобинском районе Президент еще раз подчеркнул, что всем пострадавшим будет оказана материальная и моральная поддержка, никто не останется без внимания и заботы. Президент посетил на место трагедии придал людям сил и уверенности.

**Азизбек ИСЛАМОВ, житель Сардобинского района:**

— Вырвавшиеся из водохранилища потоки воды затопили поля, дома, объекты инфраструктуры.

Многие люди остались без кровла. Но мы не остались наедине с бедой. Всесторонняя поддержка пострадавшим оказывается и со стороны государства, и со стороны соотечественников, которые простили руку помощи. Караваны с гуманитарным грузом прибывают в район бедствия со всех уголков республики, что является ярким примером сплоченности и человеческого единства нашего народа.

Мы благодарны Президенту страны за личное участие, всем, кто помогает справиться с обрушившейся бедой.

**Адолат ЖУРАЕВА, жительница Мирзаабадского района:**

— Наши семьи эвакуированы в педколледж города Янгиера. Для пострадавших от потопа жителей здесь создали все условия для временного проживания. Организован горячее питание, проводится медицинский осмотр, оказывается гуманитарная помощь со стороны государства и соотечественников, за что мы очень признательны и благодарны.

Приезд Президента на место трагедии, встречи с эвакуированными жителями, слова главы государства, что ни одна семья, ни один человек не останется без внимания, воодушевили, придали сил и уверенности.

**Тутич АЧИЛОВ, ветеран труда:**

— Встречи главы государства с ответственными работниками, аксакалами, представителями МВД и других структур дали возможность четко и оперативно координировать действия, оказать пострадавшим всестороннюю помощь и поддержку, ликвидировать последствия стихийного бедствия.

В пострадавших от затопления махаллях идут восстановительные работы. Задействованы военнослужащие, подразделения МЧС и других структур, сотни единиц техники. Жизнь налаживается, люди постепенно возвращаются из мест эвакуации.

«Народное слово».

## В беде не бросили

**Л**юди во всех регионах, не оставаясь безучастными к пострадавшим в результате прорыва дамбы Сардобинского водохранилища, направляют в Сырдарьинскую область помощь.

К примеру, из городов и районов Самаркандской области отправлена гуманитарная помощь населению Сардобинского района: продукты питания, медикаменты, теплая одежда, предметы домашнего обихода. По ини-

циативе управления внутренних дел Самаркандской области на Сардобинское водохранилище около 20 грузовиков доставили камни и гравий. Гуманитарная помощь подготавливается централизованно центрами общенародного движения «Доброта и поддержка» во всех районах области.

На состоявшейся сессии Самаркандского областного Кенгаша народных депутатов хоким района Э. Турдимов проинформ-

ировал участников о происшествии в Сардобинском районе и текущей ситуации, выступил с инициативой перечислить пять миллиардов сумов из местного бюджета в благотворительный фонд помощи пострадавшим.

В акцию поддержки сардобинцев активно включились и волонтеры. В социальной сети «Facebook» группой молодых ребят была организована акция по оказанию помощи людям, чьи дома затопило вместе с имуществом.

**Зарина ХАКБЕРДИЕВА, «Народное слово».**

### Признание

#### Зарубежные эксперты:

«Инклузивная и ориентированная на развитие политика руководства Узбекистана стала образцом для подражания в регионе и за его пределами»

**О сновной темой сегодняшнего дня является**

**борьба с распространением**

**коронавируса в**

**мире и предпринима- мые странами меры в**

**данном направлении.**

**Ведь от того, насколько**

**каждое государство**

**сможет эффективно**

**справиться с эпидемией**

**и предотвратить ее**

**негативные послед-**

**ствия, зависит даль-**

**нейшее восстановле-**

**ние глобальной эконо-**

**мики. В настоещее вре-**

**мя коронавирус рас-**

**пространяется все бо-**

**лье быстрыми темпами**

**и уносит все больше**

**человеческих жизней.**

Нашей стране удалось избежать мощной волны

зарождения и большого

числа летальных исходов

благодаря своевремен- ным мерам

и последовательным

мероприятиям

в борьбе с коронави-

русом, карантином и пристальнym наблюдением ме- диков.

Тот факт, что руководство Узбекистана с самого начала взяло ситуацию под контроль, всецело за- действовав свои полномо- чия, оптимизировав ис- пользование всех ресурсов, тем самым минимизи- ровав негативное воздей- ствие на экономику и за- щитив свои геополитиче- ские интересы в период пандемии, признается международными специалистами и экспертами не только сферы здравоохране-ния, в том числе в плане непрерывного функциони-рования финансового сек-тора и продовольственных рынков.

Говоря о таких введенных ограничениях, как отмена публичных мероприятий, приостановка передвижения пассажирского транспорта и прекращение всех видов сообщения, а также дезинфекционные мероприятия и создание карантинных зон, пакистанский эксперт отмечает, что они по- зволили значительно минимизировать риски и сдержать эпи- демию. Говоря о таких введенных ограничениях, как отмена публичных мероприятий, приостановка передвижения пассажирского транспорта и прекращение всех видов сообщения, а также дезинфекционные мероприятия и создание карантинных зон, пакистанский эксперт отмечает, что они по- зволили значительно минимизировать риски и сдержать эпи- демию.

## Слово депутата

## Экологический аудит

**Одним из приоритетных направлений политики любого государства являются вопросы охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов.** Проводимая большинством стран мира экологическая политика предусматривает последовательное совершенствование технологического уровня производства, ориентирующегося на ресурсосбережение, применение малоотходных и безотходных технологий, сокращение объемов выбросов и сбросов загрязняющих веществ в окружающую среду, утилизации и переработки отходов, ликвидацию негативных последствий антропогенного воздействия.

В Послании Олий Мажлису Президент предложил усилить внимание к вопросам охраны окружающей среды и улучшения экологической ситуации в стране и подчеркнул, что важными задачами являются совершенствование системы экологического контроля на производстве, пересмотр порядка проведения экологического аудита и активизация частной аудиторской деятельности этого профиля.

В то же время инвентаризация нормативно-правовых актов, принятых в последние годы, показала, что существующая законодательная и нормативная база страны в области экологического аудита требует существенного развития, дополнения и разработки, подготовки специфического законодательного акта, в котором должны найти отражение правовые, экономические и финансовые, а также управленческие механизмы проведения экологического аудита.

В Узбекистане экологоправовая процедура ведения экологического аудита определяется некоторыми нормами законов «Об экологической экспертизе», «Об охране природы», «Об экологическом конт-

роле», а также Положением об экологическом аудите, утвержденным постановлением Кабинета Министров от 8 октября 2015 года.

Между тем анализ действующих законов и подзаконных актов в данной сфере показывает, что имеются отсылаемые нормы, противоречия, отсутствуют качественные и системные механизмы регламентации, что затрудняет их правоприменение. Поэтому практика применения экологической аудиторской деятельности развивается не на должном уровне. Экологический аудит применяется в исключительных случаях в инвестиционных проектах (в нефтегазовых, автопромышленности и других) для минимизации рисков неплатежей по ссудам, согласно международным требованиям. Так же отсутствие правового механизма в

хозяйствующих субъектов I категории и 947 хозяйствующих субъектов II категории по экологическому воздействию, из которых лишь 558 охвачены мониторингом источников загрязнения, проводимым уполномоченными органами. При этом данный вид мониторинга не позволяет получить полноценную информацию о деятельности хозяйствующего субъекта в части выполнения ими природоохранных мероприятий.

В целях рационального природопользования и более эффективной охраны окружающей среды в настоящее время в мире используется особый вид независимого государственного мониторинга и анализа — экологический аудит. Экологический аудит получил распространение в Канаде, Великобритании, Швеции, США, Нидерландах и других промышленно-

## Акцент

Разработан проект закона «Об экологическом аудите», который станет правовой основой регулирования отношений в сфере развития и внедрения экологического аудита. Документ позволит конкретизировать основные принципы государственной политики, к тому же будет регламентировать механизм проведения данного важного мероприятия, направленного на улучшение экологической и хозяйственной деятельности в стране.

стимулировании хозяйствующих субъектов проводить экологический аудит сдерживает его широкое применение. Из-за отсутствия правового регулирования нет профессиональных экологических аудиторских организаций. Поэтому экологические аудиторские услуги в инвестиционных проектах осуществляются зарубежными экологическими аудиторскими компаниями.

По данным Государственно-го комитета по экологии и охране окружающей среды, в настящее время в республике осуществляют деятельность 90

развитых странах. Законодательная регламентация правового статуса экологического аудита в качестве самостоятельного законодательного акта предусмотрена в ряде стран, в том числе в Германии, Австрии, Испании, Нидерландах, Канаде, Южной Корее, на Украине, в Эстонии, Казахстане и других. Кроме того, имеется директива ЕЭС об экологическом аудитировании, постановлением Межпарламентской Ассамблеи государств — участников Содружества Независимых Государств принят модельный закон «Об экологическом аудите».

Международная финансовая корпорация в качестве цели экологического аудита рассматривает определение характера и масштабов всех возможных экологических проблем, включая вопросы охраны здоровья и обеспечения безопасности на существующих объектах или в рамках корпоративной политики. Всемирный банк рассматривает экологический аудит как методическое изучение экологической информации об организации, сооружении или объекте для вы-

яснения степени соответствия критериям экологического аудита. Изучение законодательства зарубежных стран показывает, что отсутствие необходимой правовой базы создает определенные проблемы. По этой причине Комитетом Законодательной палаты по вопросам экологии и охраны окружающей среды разработан проект закона «Об экологическом аудите», который станет правовой основой регулирования отношений в сфере развития и внедрения экологического аудита. Документ позволит конкретизировать основные принципы государственной политики, к тому же будет регламентировать механизм проведения данного важного мероприятия, направленного на улучшение экологической и хозяйственной деятельности в стране.

Для чего он необходим? Систематические аудиторские проверки свидетельствуют об ответственности предприятия, реализации его экологической политики, направленной на следование законам. Если предприятие до правонарушения не имело программы экологического аудита, но сразу же принимает ее и гарантирует исполнение, то это может смягчить вину и последующие санкции, а также привести к сокращению штрафов.

В 1990 году в США принят закон об охране окружающей среды от загрязнений, где важные полномочия предоставлены отделу по уголовному следованию. Однако добровольно выявленные правонарушения или исправленные в результате принятой программы экологического аудита помогают избежать рассмотрения в уголовном порядке.

Международная финансовая корпорация в качестве цели экологического аудита рассматривает определение характера и масштабов всех возможных экологических проблем, включая вопросы охраны здоровья и обеспечения безопасности на существующих объектах или в рамках корпоративной политики. Всемирный банк рассматривает экологический аудит как методическое изучение экологической информации об организации, сооружении или объекте для вы-

## Зарубежные эксперты: снизит риски

яснения степени соответствия критериям экологического аудита.

Изучение законодательства зарубежных стран показывает, что отсутствие необходимой правовой базы создает определенные проблемы. По этой причине Комитетом Законодательной палаты по вопросам экологии и охраны окружающей среды разработан проект закона «Об экологическом аудите», который станет правовой основой регулирования отношений в сфере развития и внедрения экологического аудита. Документ позволит конкретизировать основные принципы государственной политики, к тому же будет регламентировать механизм проведения данного важного мероприятия, направленного на улучшение экологической и хозяйственной деятельности в стране.

Проект закона разработан во исполнение постановления Президента с учетом международного опыта регулирования экологической аудиторской деятельности. Он направлен на введение вместо устаревших и отсылаемых норм нормативно-правовых актов об экологическом аудите самостоятельного акта прямого действия. Проект концептуально принят на пленарном заседании нижней палаты парламента и на данный момент с учетом рекомендаций и предложений научных, специалистов, а также общественности дорабатывается ко второму чтению.

Введение в постоянную практику природоохранной деятельности экологического аудита будет способствовать стимулированию решения комплекса проблем, связанных с охраной окружающей среды хозяйствующими субъектами, и созданию методологической базы для оценки степени опасности производств, выявление величины возможных ущербов предприятий отрасли.

**Ислам ХУШВАКОВ, Елена БАБЕНКО,** депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса.

**Зарубежные эксперты: «Инклюзивная и ориентированная на развитие политика руководства Узбекистана стала образцом для подражания в регионе и за его пределами»**

1 → Эти усилия не прошли даром. Поэтому инклюзивная и ориентированная на развитие политика руководства Узбекистана стала образцом для подражания в регионе и за его пределами. Своевременные диверсифицированные и комплексные меры против вируса на национальном и региональном уровнях снизили динамику его побочных последствий в стране, подчеркнули он.

По мнению профессора Токийского медицинского университета Джунтендо, члена координационного совета по вопросам защиты окружающей среды Организационного комитета по проведению Токийской Олимпиады Момоко ЧИБА, большое значение имел тот факт, что Узбекистан сумел своевременно и эффективно изучить опыт Китая, Южной Кореи и ряда других стран, которые намного раньше оказались под ударами коронавируса.

Важно, что граждане следуют всем инструкциям и рекомендациям своего правительства, содействуя предотвращению распространения этой болезни в стране. Создание карантинных зон в Узбекистане можно рассматривать как заботу государства о своем народе. Я бы посоветовал странам мира применить опыт Узбекистана. Очевидно, что проблема распространения инфекции не вопрос отдельных государств. Все должны бороться сообща. Мы должны признать, что люди на земле являются членами одной семьи, а в семье все должны помогать друг другу, подчеркнула она.

Эффективность и своевременность принимаемых Узбекистаном мер по сдерживанию распространения коронавирусной инфекции отметил и президент фонда «Ибин Сино Израиль» профессор Михаэль САЧ.

## Акцент

**Масштабные и решительные действия руководства страны позволили оградить миллионы граждан от заражения.** Важно, что в рамках реагирования в Узбекистане был принят ряд краткосрочных, среднесрочных и долгосрочных мер.

Оперативное выполнение рекомендаций Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), таких как введение карантинного режима, отмена массовых мероприятий, приостановка транспортного сообщения, закрытие развлекательных заведений, точек общепита и других профилактических мер, позволило значительно сдержать темпы распространения коронавирусной инфекции в Узбекистане, считает он. Привлечение в республику международных специалистов для помощи в борьбе с коронавирусом, в том числе консультантов ВОЗ, экспертов из России, Южной Кореи и других стран с их опытом лечения пациентов с коронавирусной инфекцией, проведение видеоконференций с ведущими специалистами из разных стран также являются правильным шагом и демонстрируют приверженность расширению использования современных медицинских технологий. Постановление Президента Узбекистана, предусматривающее материальное стимулирование медработников, участвующих в борьбе с COVID-19, также заслуживает высокой оценки и свидетельствует об особом отношении и заботе государства к людям, самоотверженно выполняющим свой долг перед народом.

В свою очередь глава Делегации Европейского союза в Узбекистане посол Эдуард СТИПРАЙС отметил, что в сложные времена единство остается важным фактором в преодолении любых трудностей. Призываю узбекистанцев быть сплоченными и оказать посильное содействие в борьбе с коронавирусом, он подчеркнул, что то, что делается в Узбекистане со стороны руководства и правительства, — крайне важные и необходимые меры.

В чем богатство Узбекистана? Некоторые называют культурное наследие или красивую природу, но самое главное богатство страны — это ее люди. В это сложное время важно сохранить жизнь каждого. Мы должны заботиться не только о самих себе, но и о других. Это ответственность каждого из нас. В Узбекистане делается много. Но наряду с предотвращением распространения болезни надо также думать о завтрашнем дне. Пандемия COVID-19 закончится, и нужно будет заново запускать экономику страны. Поэтому руководство государства предпринимает крайне важные действия для того, чтобы спасти экономику и поддержать малые и средние предприятия. Уверен, мы достигнем больших результатов, если предпримем совместные усилия, подчеркнул европейский дипломат.

Посол Государства Израиль в Республике Узбекистан Эдуард ШАПИРА также поддержал предпринимаемые в нашей стране усилия и призвал жителей выполнять решения властей и прислушиваться к рекомендациям врачей.

В эти тяжелые для всего мира дни мы внимательно следим за происходящим в Израиле и Узбекистане, сказал дипломат. Несмотря на разный уровень эпидемии и число зараженных, наши страны принимают схожие меры для контроля над ситуацией, которые демонстрируют серьезный и ответственный подход.

Узбекистан выявил первых инфицированных в середине марта, и руководство страны незамедлительно предприняло решительные шаги, мобилизовав все силы. Создание специальной комиссии способствовало введение эффективных мер и высокой информированности населения. Надеюсь, что исполнение всех решений и рекомендаций будет столь же эффективно.

В эксперты оценках также отмечается, что благодаря последовательным и эффективным мерам в Узбекистане уже есть положительные результаты в лечении больных коронавирусом. Кроме того, в этот сложный период ярче проявляются черты, характерные для узбекского народа: сплоченность, готовность помочь ближнему и нуждающимся.

## Вести из регионов

**Все необходимое в аптеках есть**  
В Джизакской области принимаются необходимые меры по обеспечению населения медикаментами, защитными масками и средствами личной гигиены.

В регионе действует 105 социальных аптек и их филиалы. Для создания необходимого запаса лекарственных препаратов и медицинских изделий заключены договоры с десятью предприятиями и оптовыми фирмами на 560 миллионов сумов.

Подписаны соглашения с АК «Дори-Дармон» на миллиард сумов для приобретения необходимых лекарственных и медицинских средств, с ИП «Хива» Навоийской области на 130 миллионов сумов — на закупку медицинских масок и перевязочных материалов. Антисептические и дезинфицирующие препараты из соседних областей доставляют ООО «Волдер Клининг», «Вояж престиж» и «Камалак — С», — рассказывает начальник отдела торговли ООО «Жиззах Дори-Дармон» Уктаим Бойсинов.

На данное время имеется запас противовирусных препаратов, медицинских и антибиотиков 45 разновидностей на 370 миллионов сумов. Аптеки региона регулярно снабжаются необходимыми средствами, ведется строгий контроль за их реализацией по установленным ценам, недопущением их завышения.

Ленуре АДИЛЬШАЕВА,  
«Народное слово»

## В зеркале общественного мнения

## Узбекистанцы убеждены в правильности мер по борьбе с COVID-19



Большинство граждан положительно оценивает принимаемые в нашей стране меры по оказанию помощи и поддержки гражданам в период самоизоляции. 94% граждан считают данные меры достаточными и своевременными.

дентов считают данные меры достаточными и своевременными.

В этот сложный для страны период граждане Узбекистана проявляют свои лучшие качества, выдержку и самодисциплину, оптимизм и милосердие, высокую социальную ответственность. Население страны не поддается панике, проявляет заботу о близких, родных, похищенных членах семьи и верит в то, что, объединив усилия в борьбе с коронавирусной инфекцией, вместе народ Узбекистана преодолеет любые испытания.

Телефонный опрос выявил, как узбекистанцы справляются с непростой ситуацией, возникшей из-за пандемии коронавирусной инфекции, как введение карантинных мер и режима самоизоляции повлияло на взаимоотношения в их семьях. На вопрос о психологическом климате в семье, характере отношений членов семьи друг к другу большинство граждан (88,1 процента) ответили, что взаимоотношения нормальные, доброжелательные и уважительные. По их мнению, нынешняя непростая ситуация еще больше сплотила всех членов семьи.

Респонденты особо подчеркивали для них самое дорогое — это здоровье их родных и близких, они стараются ограничить их от угрозы заболеваний,

оказать моральную поддержку друг другу и сохранить мир и согласие среди членов семьи.

Опрос выявил, что большинство граждан страны — 82,8 процента в условиях самоизоляции сохраняет стабильное, ровное настроение, не поддается панике, верит в то, что в ближайшее время все трудности и испытания, возникшие из-за пандемии коронавирусной инфекции, будут успешно преодолены.

88,5 процента граждан верят в то, что в ближайшее время удастся остановить распространение коронавируса в Узбекистане. По их мнению, благодаря своевременному, глубоко продуманному и взвешенному решению руководства в нашей стране удалось взять распространение заболевания под контроль, избежать роста большого числа инфицированных, оказать квалифицированную медицинскую помощь пациентам с COVID-19.

В целом результаты телефонного опроса показали, что узбекистанцы осознают, что введение карантинных мер и режима самоизоляции напрямую способствует сохранению их здоровья, снижает риск инфицирования и уменьшает число новых заражений коронавирусом. Граждане убеждены в правильности и своевременности принимаемых государственных решений, направленных на предотвращение распространения коронавируса в стране, обеспечение благополучной санитарно-эпидемиологической обстановки и охраны здоровья населения, снижение негативного воздействия пандемии на социально-экономическое развитие страны.

По материалам Республиканского центра изучения общественного мнения «Ихтимой фикр» подготовила М. АНИСИМОВА, УзА.

## К Дню памяти и почестей

## Дав клятву, оставаться ей верным

**9** Мая в Узбекистане отмечают День памяти и почестей — праздник торжества мужества, благородства, чести и достоинства. Это особенная дата для тех, кто сражался на полях войны, нес трудовую вахту в тылу, чьей беззаветной самоотверженностью ковалась Победа. В этот день соотечественники вспоминают героев, отдавших жизни, выполняя служебный долг перед Отечеством и народом.

Накануне праздника сотрудники органов внутренних дел посещают дома ветеранов, дарят им подарки. Внимание уделяется не только тем, кто в тяжелые военные годы встал на защиту мира. Стражи порядка чтут имена коллег, являющихся образцами верности профессии, с честью до конца своих дней борющихся с преступностью. Представители ОВД навещают семьи, в чьи дома пришла горестная весть, оказывают помощь.

Имя сотрудника отдела охраны УКД ОВД Юнусабадского района Ташкента сержанта Бегижона Атамова в почетном списке памяти.

Уроженец Пайырского района Самаркандской области, седьмой ребенок в семье Бегижон хорошо учился в школе, занимался спортом. Успешно пройдя конкурс, был зачислен в органы внутренних дел, стал их сотрудником. В ходе службы проявлял верность выбранной профессии, высокие человеческие качества, инициативно чувствовал ответственность за порученное дело, никогда не позволял себе пройти мимо подозрительного факта, как это случилось 31 января 2004 года в Юнусабадском районе столицы, где его настигла пуля террориста.

Завербованный в соседнем государстве, как это выяснилось позже, проходил мимо многоэтажного дома с цеплопановым пакетом. Б. Атамов насторожило нервонное состояние ночного странника, как оказалось, курьера с взрывным устройством. Увидев сотрудника органов внутренних дел, тот выхватил пистолет, выстрелил в Бегижона, бросился бежать. Сержант Б. Атамов скончался в результате огнестрельного ранения.

Б. Атамов посмертно награжден медалью «Жасорат». Для молодых сотрудников он является примером самоотверженности, смелости и отваги.

День памяти и почестей — это одновременно и торжественная дата, и день скорби по ушедшему. Мы вспоминаем героев Второй мировой войны и сотрудников, погибших при исполнении служебного долга, кто до конца жизни, дав клятву, остался ей верен. В нашей памяти навсегда сохранится светлый образ героев.

Эвелина СИНОТОВА,  
«Народное слово».

## Доблестный воин, в 16 лет ставший командиром специальной группы

**В** этом году празднуется 75-летие Победы во Второй мировой войне, цена которой слишком велика... Сколько молодых, полных сил и надежд людей были отправлены на поля сражений! Свое шестнадцатилетие встретил на войне и Нурали Хамроев из Сурхандарьи...

Нурали — крепкий, ладно сложенный парень, выросший на просторах Сурхана, обоятого горными вершинами, уходящими в гущу облаков. С юных лет он был известен в родном селе как отличный борец, которому в кураше не было равных.

Весна 1943 года. Нурали Хамроев подает заявление в военный комиссариат Шурчинского района с просьбой отправить его на фронт. Его желание сбылось. В составе стрелково-разведывательной группы 143-й стрелковой дивизии 2-го Белорусского фронта он участвовал в освобождении многих городов и сел, в последних боях против фашистских войск. И на фронте, и в тылу получили признание отваги и геройства Нурали Хамроева.

## Бой перед боем

Группа бойцов, еще не видевшаявойну и направлявшаяся в эшелоне на фронт, попала под бомбежку фашистов. Воины, так и не добравшиеся до полей сражения, ранены солдаты, обагренная кровью земля, всюду разбросанные оружие и снаряды... Страшная картина. Оставшиеся в живых скрылись в лесу и потом встретились с партизанским отрядом в составе 80 человек. Его командир объяснил, что нужно определить место расположение вражеского аэродрома, однако сил отряда для его уничтожения не хватит, и поэтому он призвал прибывших солдат действовать совместно.

Группа бойцов нескользко дней шла к вражеской границе и, устро-

ив засаду, перешла в наступление. Нурали Хамроеву удалось преградить путь фашистам, напавшим на их след, потом были уничтожены аэродром, самолеты и личный состав врага. Так был проявлен геройизм Нурали еще до того, как он принял на фронт.

## На поле битвы

Командир дивизии назначает Нурали, который всего как неделю назад прибыл на фронт, командиром группы по охране машин с оружием. Впоследствии эта группа столкнулась с фашистским отрядом, оставшимся за линией фронта. Ситуация сложная. Нападение было внезапным. Враг превосходит по численности, и по возможностям. Но группе молодого бойца удалось избежать прямой встречи и захватить в плен более ста фашистов. Были и потери. Погиб Азим, близкий друг Нурали. Он нес на себе безжизненное тело друга и вспоминал картины детства... Гибель Азима превратила его в настоящего бойца, готового на все, чтобы отомстить за своего друга. За проявленный в этом бою геройизм Нурали Хамроев был награжден медалью, которую впоследствии он передал родителям погибшего друга.

Нурали, ловкий, меткий, умеющий в сложную ситуацию сохранять хладнокровие, стал опытным снайпером. В 1944 году на Кипре он был в числе десяти разведчиков, перешедших линию обороны врага, захвативших в плен купающихся в реке десятерых фашистских солдат и уничтоживших 150 фашистов. За эту операцию Нурали был награжден медалью «За отвагу». Позже он принимал участие во многих боях за освобождение городов и сел, был награжден медалью и орденом Отечественной войны II степени.

Его геройизм, проявленный в бою вместе с американскими солдатами на реке Эльба, получил признание воинов из-за океана. Он также был в

составе охранной группы прокурора, расследовавшего преступления фашистов. Война закончилась, но Нурали Хамроев остался в партизанском отряде до мая 1947 года, затем вернулся на родину.

## После войны...

Вернувшись с фронта, Нурали Хамроев работал учителем военной подготовки, сотрудником налоговой инспекции Шурчинского района, в 1954—1956 годах — руководителем районного масложирового пункта, в 1959—1960 годах — начальником отдела торговли районного кооперативного общества. Его многолетний честный труд получил достойную оценку правительства, в результате чего он был награжден орденом «Хасорат».

Нурали Хамроев вырастил пятерых детей, у него 20 внуков и 22 правнука. Умер наш отважный соотечественник в 2006 году.

## Преемственность поколений

Сегодня дети и внуки Нурали Хамроева также стоят на страже спокойствия нашего государства. Нурали-ота в годы Второй мировой войны боролся за свободу страны, а сегодня его внуки служат в рядах защитников Родины, охраняют ее границы. Так, его внук Музаффар Нуриллаев — тоже военный, который уже на пенсии, но активно работает в Общественном совете.

Еще один внук — подполковник Адхам Нуриллаев — докторант кафедры гуманитарных наук Академии Вооруженных Сил Узбекистана. Его дети также мечтают о профессии военного, подобно отцу и деду. Вот так из поколения в поколение передаются смелость, отвага и стремление служить родной стране.

Айжамал ЖОЛДАСБАЕВА,  
УзА.

## Инновации

## Энергия мысли — мощный источник

**Н**а видеоселекторном совещании, посвященном актуальным задачам сельского хозяйства Узбекистана в условиях глобального кризиса и пандемии, Президент Шавкат Мирзиёев отметил, что на пути защиты главного богатства страны — здравья граждан — оперативно выполняются все необходимые меры, и ни один из узбекистанцев не останется в стороне от внимания государства.

Проводимая работа должна обеспечить стабильность в экономике и разных сферах социальной жизни. Руководитель страны привел слова из Государственного гимна, добавив, что наш великий и трудолюбивый народ достойно преодолел нынешние сложные испытания благодаря непоколебимой воле, мудрости и самоотверженности, доброте и человечности.

Многие виды деятельности переведены в формат дистанционной работы, обеспечен охват

развития в сложных условиях глобального кризиса и пандемии коронавируса. Эти дни являются для каждого из нас экзаменом на прочность, гражданственность, патриотизм, умение сплотиться в сложный для страны период. Объединившись, мы обязательно преодолеем трудное время, пройдя через испытания, став еще более сильными и волевыми.

Набирающая динамику борьба против пандемии коронавируса требует повышения потенциала в области современных знаний и просвещения. С применением передовых методов и решений воплощаются в жизнь проекты, инициированные Президентом страны.

Многие виды деятельности переведены в формат дистанционной работы, обеспечен охват

рационализаторов, подготовке к публикации научных статей в престижных научных журналах мира, конкурсов инноваций.

Радует, что большую активность проявляет наша одаренная новая смена. Так, на старт-платформе Академии молодежи Мининноваций группой молодых людей изготовлены трехмерные модели маски оксигенации нового типа и клапана «Вентури», наложено их производство с помощью 3D-принтеров. Учитывая большой спрос на них в условиях пандемии коронавируса, в Узбекистане, не имеющем ранее аналогов этой продукции, принимаются меры по их серийному производству. Воплощается масштабный инновационный проект в области здравоохранения.

Инновационная и рационализаторская деятельность активно продолжается и в регионах. Так, мастерами-рационализаторами Жондорского района Бухарской области изготовлена установка для трактора, способствующая снижению уровня вибрации работающего механизма в семье — восьмикратно раз и экономии горючего в два раза. Завершена также работа над принципиально новым обогрудованием «CleanBox», работающим с помощью нанофильмов. Оно в состоянии вентилировать воздух, уничтожая при этом 99,99 процента микробов в помещении. О перспективности данной разработки можно судить по тому, что ее молодые авторы проекта удостоены первого места на международной выставке в городе Хайфе (Израиль). Запланирована коммерциализация этого оборудования после завершения процедуры патентования.

Высокой оценки ученых — исследователей мирового уровня удостоилась и инновационная технология другой группы узбекских ученых из Центра геномики и биоинформатики Академии наук Республики Узбекистан. Она обеспечивает нокарту (отключение) генов хлопчатника, что позволяет одновременно улучшить сразу несколько свойств растения, в итоге цена получаемого хлопка-сырца повысилась на 12 процентов. Благодаря всесторонней поддержке на государственном уровне в Республике

драстично развиваются робототехника. О действенности реализуемых в этой области мер свидетельствуют достижения узбекских специалистов на престижных международных турнирах. В частности, на прошедшем в Таиланде олимпиаде по робототехнике сборная команда Узбекистана завоевала одну золотую и пять бронзовых медалей.

Перспективы для роста отечественной науки и инновационных технологий весомы. В этой связи хочу акцентировать внимание на необходимости воспитания подрастающего поколения в духе национальной гордости и просвещенности, стремления к освоению современных знаний и навыков. Данная работа должна вестись в широком масштабе и постоянно, даже в условиях карантина. Так, для повышения интереса детей и молодежи к передовым технологиям сейчас, когда они находятся в вынужденной самоизоляции, можно наладить виртуальные путешествия по музеям и выставкам мира, в научно-популярном формате рассказывать о великих открытиях учёных, в том числе наших предков, о достижениях современной науки и техники. К слову, по инициативе нашего министерства реализован один такой проект — приложение «NazzAR», которое в режиме онлайн поможет не только посетить исторические объекты нашей страны, но и визуализировать события прошлого, обогатить демонстрируемые экспонаты исторически реальными элементами.

Некие трудности, в том числе глобальная пандемия коронавирусной инфекции, которая, без сомнений, будет побеждена, не должны помешать нашему целеустремленному движению вперед. Только так можно волю в жизнь выдвигаемые главой государства задачи по усилению потенциала страны, повышению уровня и качества жизни нашего народа.

Иброхим АБДУРАХМОНОВ,  
министр инновационного развития  
Республики Узбекистан.



Перспективы для роста отечественной науки и инновационных технологий весомы. В этой связи хочу акцентировать внимание на необходимости воспитания подрастающего поколения в духе национальной гордости и просвещенности, стремления к освоению современных знаний и навыков.

также подрастающего поколения в духе национальной гордости и просвещенности, стремления к освоению современных знаний и навыков.

## Что говорит закон

## Доверяй, но проверяй

**З** аманчиво стать предпринимателем, работать на себя, иметь доход. Однако все так просто, как грезится. Нужно знать очень многое: как составить безкорыстный договор с партнерами, если это совместный бизнес-план, прописать по пунктам обязательства каждого, предусмотреть риски, обозначить гарантии и так далее. Еще и разбираться в людях, с кем имеешь дело, насколько они надежны.

Вот и присланное в «Народное слово» письмо о неудавшемся предпринимательстве. Газета, следуя принципу не оставлять без внимания ни одно обращение читателей, публикует поучительную историю с комментарием юриста. Имена в материале изменены.

Началась история в середине прошлого года, когда Яков Сахаров со своим сыном Львом, который проживает за рубежом, поделился бизнес-идеей. Она заключалась в следующем: поставлять из Узбекистана в ряд зарубежных стран сельскохозяйственную продукцию, в том числе и сублиматы. Тем более что выращенные на нашей благодатной земле фрукты и овощи славятся далеко за пределами Узбекистана и на них большой спрос.

Для осуществления намеченного необходим был первоначальный капитал. Помочь в реализации бизнес-проекта выился давний знакомый Якова Тулкун Умаров, директор одного из обществ с ограниченной ответственностью Южного региона. Его предприятие занимается сбором сельхозпродукции, ее упаковкой и отправкой за рубеж. Он тут же выился стать партнером, а Якову сказал найти деньги и вложить их в раскрутку дела, пообещав в скромном времени неплохо выручку.

Однако семья Сахаровых не располагала нужной суммой. Выручил знакомый, житель Российской Федерации, ранее проживавший в Узбекистане. Он и подписал с Тулкуном договор на три года. Условились, что каждый раз, когда Т. Умарову будут нужны денежные средства, он должен прислать заявку на официальном бланке своего предприятия, заверенную подписью. В ней указать необходимую сумму, объем прибыли и сроки сделки.

Участники договора решили первой партией отправить в Российскую Федерацию томаты. Бизнес-партнер перевел через системы денежных переводов затребованную сумму, разделив ее на три части. Первые переводы были сделаны. Деньги предназначались для реализации продукции на срок 20 дней. Т. Умаров обещал вернуть заем в течение этого времени, а также в качестве прибыли еще пять тысяч долларов. Но после того как он получил последний перевод, пропал с горизонта. Хотя одним из условий договора было поддерживать связь по бизнес-проекту через Якова, так как он был доверенным лицом во всех процессах. Когда же удалось разыскать Т. Умарова, он показался на трудности, что ему пришло даже заменить томаты на лук, но согласился написать гарантинное обязательство о том, что возвратит денежные средства в размере 28 тысяч долларов до определенной даты. Однако обязательств своих не выполнил.

Данную ситуацию прокомментировала судья Юнусабадского районного суда по уголовным делам Ташкента Эльза Шамсутдинова:

В постановлении пленума Верховного суда Республики Узбекистан «О судебной практике по делам о мошенничестве» от 11 октября 2017 года говорится следующее: если лицо получает чужое имущество или приобретает право на него, не намереваясь при этом исполнять обязательства, связанные с условиями передачи ему указанного имущества или права, содеянное следует квалифицировать как мошенничество только в том случае, если умысел, направленный на завладение чужим имуществом или права на него. О наличии умысла, направленного на завладение чужим имуществом, свидетельствует в частности, использование фиктивных документов или гарантийных писем, скрытие информации о наличии задолженности и залогов имущества, создание лжепредприятий для участия в качестве одной из сторон в сделке, нецелевое использование кредитных средств или их обналичивание. Эти обстоятельства сами по себе не

# Бедность не порок, однако...

**В** мире проблем не счастье. К войнам, терроризму, экологическому кризису, голоду и бедности, энергетическому дефициту, СПИДу, онкологии добавилась пандемия коронавируса, представляющая большую опасность для нашего здоровья.

Каждая из них наносит человечеству огромный урон. Хотелось бы с ними покончить быстрее, но действия в этом направлении крайне медлительны, не хватает единства и солидарности.

Вот уже три месяца, как вирус, который и под микроскопом-то можно увидеть с трудом, переполошился весь мир. Человек наконец-то осознал, если своевременно не принять нужные меры, то агрессивный вирус способен вызвать огромные бедствия. В результате приходит понимание: следует объединить силы для противодействия ему. Когда есть солидарность, приходит убежденность — вместе побудим пандемию. Жизнь пойдет по приличному руслу.

Из этой сложной ситуации человечество должно сделать выводы. Они помогут найти эффективные пути решения других глобальных проблем. Одна из них — бедность.

## Снят гриф секретности

Термин «бедность» в на-уке дано четкое определение. Хотя и без этого каждый знает смысл данного слова. Но почему эта тема вписалась в повестку дня сейчас? Отчего вопрос борьбы с ней в Узбекистане стал актуальным?

Каждый приходит в этот мир, чтобы жить счастливо. Мечтает об этом и стремится к этому. Но никто не сможет достичь заветной цели, как и душевного спокойствия, если изо дня в день тяготят многочисленные заботы. Можно ли считать человека довольным своей жизнью, если его гложат тяжелые мысли: как прокормить семью, как помочь старым родителям, обеспечить элементарным детям?

Внимание к болевой теме зависит от нескольких факторов. Его не было ранее, так как проблему скрывали. В нашей стране вопрос о бедности в течение многих лет был «закрытым». Его обходили, заменили размытыми понятиями — «малообеспеченность», «язвимость». От этого бедность не уменьшилась и не исчезла.

Благо, нынешняя эффективная система диалога с народом показала действительную картину. Стало известно об уровне жизни людей, что их волнует.

В настоящее время большая часть жителей регионов, особенно сел, не имеет достаточных источников дохода. Как и во всех странах, у нас есть малообеспеченные слои населения. Они составляют 12–15 процентов — то есть четыре-пять миллионов жителей нашей страны. Их ежедневный доход не превышает 10–13 тысяч сумов. С учетом этого глава государства внес вопрос в повестку дня, дал ответственный лицам неотложные поручения по разработке соответствующих мер.

Что в них предусмотрено? Какие механизмы задействованы?

## Сократить безработицу

Бедность сопровождают определенные факторы. Первый из них — безработица.

Самый привильный и эффективный путь преодоления бедности — это повышение уровня занятости населения. Создание для людей достойных и высокодоходных рабочих мест является нужным шагом в достижении цели. Для этого в сельских районах требуются благоприятные условия для предпринимателей. Как отмечает Президент, снижение бедности в реализации комплексной экономической и социальной политики — от стимулирования предпринимательской активности до мобилизации способностей и потенциала населения, создания рабочих мест.

**Дать не рыбку, а удочку**

уровня занятости населения, считают учёные. Создание для людей достойных и высокодоходных рабочих мест является нужным шагом в достижении цели. Для этого в сельских районах требуются благоприятные условия для предпринимателей. Как отмечает Президент, снижение бедности в реализации комплексной экономической и социальной политики — от стимулирования предпринимательской активности до мобилизации способностей и потенциала населения, создание рабочих мест.

По общим официальным данным, 38 процентов трудоспособного населения Узбекистана (43 процента из них — молодежь) занято в неформальном секторе. То есть большая часть рабочей силы не пользуется официальными

уровнем национального дохода выше среднего этот показатель равен 5,5 доллара в день. Таким образом для Узбекистана черта бедности означает проживание менее чем на 3,2 доллара в день. К примеру, если общий доход семьи из пяти человек составляет менее 480 долларов, или 4,6 миллиона сумов, то ее можно считать бедной.

## Кредиты не решение проблемы

С 2018 года Всемирный банк совместно с центром «Стратегия развития» реализует проект «Слушая граж-

данской Азии (Таджикистан, Киргизия). В отдельных областях Узбекистана доход распределен неравномерно. Высокая степень бедности наблюдается в Ташкентской, Самаркандской, Сурхандарьинской, Андижанской областях и некоторых районах Каракалпакстана. Самая низкая доля представителей среднего класса в общем составе населения также приходится на Самаркандскую, Сурхандарьинскую, Андижанскую, Сырдарьинскую, Ташкентскую, Хорезмскую области и на некоторые районы Каракалпакстана.

Конечно, как отметил Президент, сокращение бед-

учителями, усиления методов индивидуального подхода к учащимся, а также избавления детей от заболеваний, связанных с гельминтами, которые их мучают. Всемирная организация здравоохранения подтвердила: не освободив детей от паразитов в организме, невозможно расширить их кругозор и развить мышление, сколько бы знаний им не давали.

Несмотря на то, что до настоящего времени ООН, Всемирный банк, Международный валютный фонд и разными фондами бедным странам были предоставлены финансовые помощи и субсидии, исчисляющиеся миллиардами долларов, там не повысилась грамотность населения, не улучшились самозанятость и предпринимательские способности. Все это оказалось бесполезным. И вот именно Абхиджит Банерджи, Эстер Дюфло и Майкл Кремер доказали это. Они изобрели «таблетку» для избавления от бедности на основе «полевого опыта» и запечатали свою имена в истории экономической науки.

В первую очередь нужно усилить внимание на снижение уровня безработицы. Значительный эффект в данной сфере даст ведение активной и действенной политики по поддержке людей, самостоятельно не умеющих помогать себе, а также привлечение для этих целей ресурсов общества и частного сектора. Есть большая потребность в том, чтобы совместно с негосударственными некоммерческими организациями разработать самые передовые программы обучения людей предпринимательству и усилить активность негосударственных структур в обучении профессиям.

Нужно развивать надомничество, а для этого создавать возможности использования финансовых ресурсов на покупку современных машин, оборудования, сырья и материалов. Надомникам необходимо помочь в нахождении заказчиков, расширении кооперации с субъектами предпринимательства. Полезно принимать меры, направленные на расширение системы профессиональной подготовки, перевода и повышения квалификации для лиц, нуждающихся в трудоустройстве, создание оптимальных условий с учетом потребностей рынка. Необходимо повышать реальные доходы и покупательскую способность населения, для чего путем правильного распределения общественного труда резко увеличить объем производства товаров и услуг на душу населения, то есть производительность труда.

Для вывода из бедности тех слоев населения, которые живут в состоянии или за чертой бедности, в целевом использовании выделяемых льготных кредитов и присудебных участков целесообразно создавать систему микрокластеров.

В Узбекистане вопрос сокращения бедности поднят на уровень государственной политики. Думаем, в данном направлении мы должны эффективно пользоваться опытом передовых государств. От нас, ученых, также требуется активно вести научные изыскания. Только тогда сможем создать инициированную Президентом методологию и претворить ее в жизнь.

**Шерзод МУСТАФОКУЛОВ,** доцент ТГЭУ, доктор экономических наук.

## Акцент

**Самый правильный и эффективный путь преодоления бедности — это повышение уровня занятости населения. Создание для людей достойных и высокодоходных рабочих мест является нужным шагом в достижении цели. Для этого в сельских районах требуются благоприятные условия для предпринимателей.**



ми программами социального страхования.

## Методология определения бедности

Узбекистан по показателю национального дохода на душу населения относится к странам со средним уровнем дохода (1 533 доллара на каждого человека в год).

Такие страны сами делятся на две группы: страны, уровень дохода в которых ниже среднего, — по 1 036–4 085 долларов на душу населения в год, и страны с уровнем дохода выше среднего — по 4 086–12 615 долларов на душу населения в год.

Для стран первой группы приняты отдельные критерии. Соответствует, что в Узбекистане, несмотря на вливание новой рабочей силы в трудовые резервы — по 500 тысяч человек в год, все же сохраняется не-

дан Узбекистана». В его рамках подготовлен доклад «Степень бедности, среднее потребление и показатели в разрезе районов Центральной Азии». В нем приведены карты районов, где проживают бедные люди и средний класс населения, — по всему региону и отдельно по Узбекистану.

Целями проекта являются повышение эффективности действий по сокращению бедности, их применение при выделении средств для решения проблем социальных групп на местном уровне. Такой анализ используется при распределении доходов, определении и разработке необходимых мер.

Результаты показали, что в большинстве регионов Узбекистана степень бедности составляет 3,2 доллара в день. Этот показатель ниже, чем в других странах Цент-

ралии Азии (Таджикистан, Киргизия). В отдельных областях Узбекистана доход распределен неравномерно. Высокая степень бедности наблюдается в Ташкентской, Самаркандской, Сурхандарьинской, Андижанской областях и некоторых районах Каракалпакстана.

Конечно, как отметил Президент, сокращение бед-

ности не означает повышение зарплаты или пособий, всеобщее кредитование. Для этого необходимо обучение среднего класса населения в разрезе районов Центральной Азии. В нем приведены карты районов, где проживают бедные люди и средний класс населения, — по всему региону и отдельно по Узбекистану.

Целями проекта являются повышение эффективности действий по сокращению бедности, их применение при выделении средств для решения проблем социальных групп на местном уровне. Такой анализ используется при распределении доходов, определении и разработке необходимых мер.

Результаты показали, что в большинстве регионов Узбекистана степень бедности составляет 3,2 доллара в день. Этот показатель ниже, чем в других странах Цент-

## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукоописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газет ответственность несет организация, оформившая подпись. Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Итог по Уз: 00.40 Подписано в 03.30

## Халқ сўзи Народное слово

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-534.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 10 311. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.